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一、选择题
1．近年来，我国居民的储蓄存款仍然居高不下。专家认为，过高的储蓄率不一定是好事。这是因为，过多的储蓄(　　)

①弱化了消费对经济增长的拉动作用　②会使流通领域中的货币量增加　③不利于股票、债券等资本市场的发展　④不利于企业获得充足的信贷资金
A．①③　　  
B．①④
C．②③　　 　　  
D．②④
解析：选A。如果储蓄存款过多，流通中的货币量会减少，不利于居民消费和资本市场的发展，故①③正确，②错误；充盈的存款有利于企业获得充足的信贷资金，④错误。
2．2013年五年期存款最新基准利率是4.75%，如果商业银行存款利率上浮10%，此时王某将10万元存入银行，定期五年，到期可多获得_____元利息。(　　)

A．4 750元　　 　　  
B．10 000元
C．5 250元　　  
D．2 375元
解析：选D。本题考查银行利息的计算。存款利息＝本金×利率×存款期限，存款利率上浮后王某到期可多获得利息＝10×4.75%×10%×5＝2 375元。
3．中国人民银行决定，自2013年7月20日起，取消金融机构贷款利率0.7倍的下限。尽管存款利率上限管制还未放开，但一些银行开始调高中长期存款利率，出现商业银行“揽存”现象。这是因为(　　)

A．贷款利率下浮、存款利率上浮，会使商业银行盈利空间扩大
B．当前商业银行之间竞争越来越激烈，吸收存款越多利润越高
C．存款业务是商业银行的基础业务，没有存款就没有商业银行
D．贷款业务是商业银行利润的主要来源
解析：选C。之所以会出现商业银行“揽存”现象，是因为存款业务是商业银行的基础业务，如果没有存款，商业银行就没有足够的资金和基础开展企业业务，就没有商业银行，故选C项。A、B两项表述错误，D项与题意不符。
4．“绝对高回报”“百分之百的高收益”在不少投资类广告资料上经常可见，这说明(　　)

A．该投资对象是非常值得购买的
B．投资收益的高低与投资的安全性无关
C．该广告具有欺骗性，因为投资收益越高风险也越高
D．该广告具有欺骗性，因为投资收益越高灵活性也越高
解析：选C。投资存在风险，高收益往往伴随着高风险，广告只强调了高收益，回避了风险性，所以具有一定欺骗性，C项正确。 
5．下面两幅漫画给我们的启示是(　　)
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A．股市收益很高，应毫不犹豫地投身股市
B．股市风险很大，暗藏杀机，不能介入
C．投资者应该选择没有风险的投资项目
D．投资有风险，要学会规避风险，理性投资
解析：选D。A、B分别只看到投资的风险和收益，都是片面的；C没有认清风险和收益的关系。投资有风险，要学会规避风险，适时而动，理性投资，D正确。
6．读下面某公司股票价格K线图，从中可以看出(　　)
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①从A点买入股票，B点卖出，投资者赢利
②股票市场价格具有很大的波动性
③股票具有高风险、高收益同在的特点
④股票价格的波动取决于股民的心理预期
A．①②　　 　　  
B．②④
C．②③　　 　　  
D．③④
解析：选C。①说法与上述股票价格K线图不符，从A点买入股票，B点卖出，投资者不是赢利而是亏损。④夸大了股民心理预期的作用。②③符合题意。
7．对于缺乏专业投资知识和技能的普通百姓而言，购买国债不失为一种比较理想的投资选择。这是因为(　　)

A．国债到期必须还本付息
B．国债不存在任何风险
C．国债安全性强且收益率较高
D．国债可以随时还本结息
解析：选C。本题考查国债的优点。A是其偿还方式，不是优点；国债安全性高但也存在一定风险，B错误；国债有一定期限，到期还本付息，D错误；C正确揭示了人们购买国债的原因。
8．2013年6月10日至2013年6月19日，财政部发行第二期凭证式国债，本期国债最大发行总额500亿元，其中，3年期300亿元，票面年利率5.00%；5年期200亿元，票面年利率5.41%。从筹资的角度看，国债与股票的主要区别是(　　)

A．国债属于财政收入，股票属于企业资金
B．国债筹资的成本低，股票筹资的成本高
C．国债筹资安全性强，股票筹资风险性大
D．国债转手出让容易，股票转手出让困难
解析：选A。注意题干“从筹资的角度”看，即从筹资的主体角度考虑，国债的筹资主体是国家，而股票的筹资主体是各类企业，故答案选A项。B、C、D三项均不符合题意。
9．丘吉尔说过：“如果我办得到，我一定把保险这两个字写在家家户户的门上，因为我深信，通过保险，每一个家庭只要付出微不足道的代价，就可以免除遭受永劫不复的灾难。”这说明商业保险(　　)

A．是规避风险的投资
B．以利润回报为主要目的
C．能保障基本生活需要
D．是筹集闲散资金的有效方式
解析：选A。商业保险是针对风险本身的投资，目的是规避风险，A正确，B、C、D不合题意。
10．在下列的家庭理财方案中，既符合“不要把鸡蛋放在同一个篮子里”的理财理念，又符合“平时投入一滴水，难时拥有太平洋”广告语的方案是(　　)

A．购买国债、住房、汽车和人身保险
B．借钱购买股票、证券投资基金和财产保险
C．增加外币储蓄、黄金投资和社会保险
D．按比例投资储蓄、国债、股票和商业保险
解析：选D。A项中的购买汽车属于消费，不是投资理财，应舍去；“平时投入一滴水，难时拥有太平洋”广告语说的是太平洋商业保险，B项中财产保险说法片面，C项中的社会保险不合题意。
11. 家庭投资理财应根据不同的经济态势，采取不同的选择。当银行储蓄利率下降、企业经济效益大幅下滑时，下图中最适宜的家庭投资理财结构是(　　)
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解析：选C。当银行储蓄利率下降、企业经济效益大幅下滑时，储蓄存款收益降低，股票风险较大，都不是理想的投资方式；此时国债就会成为投资热点，故选C项。
12．目前我国小型微型企业发展遇到困难，国家决定扶持小型微型企业，采取多种方式拓宽小型微型企业的融资渠道。小型微型企业可以采用的融资方式是(　　)

A．申请政府补贴　　  
B．向银行贷款
C．发行股票　　　  
D．发行金融债券
解析：选B。政府补贴不属于企业的融资方式，排除A项；小微企业资产规模小，不是股份有限公司，不能发行股票，排除C项；金融债券发行的主体是金融机构，排除D项。
二、非选择题
13．面对我国居民的储蓄存款余额一直居高不下的状况，出现了以下三种考虑。第一，居民会考虑什么样的存款方式才适合自己；第二，商业银行会考虑怎样才能让这些存款寻找到适合的投资对象；第三，国家会考虑如何发挥储蓄存款所应有的功能。
(1)居民选择储蓄方式的立足点是什么？居民应该如何根据自身需要选择适当的储蓄方式？

(2)商业银行开展贷款业务的立足点是什么？商业银行应该如何选择适当的贷款对象？

(3)国家更好地发挥储蓄存款功能的立足点是什么？国家应该用怎样的手段达到相应的目的？

解析：本题围绕储蓄存款展开，综合考查储蓄存款方式的选择、银行发放贷款的原则、国家运用利率进行宏观调控等知识。第(1)问，居民选择储蓄方式的立足点是实现收益的最大化，选择何种储蓄方式可根据居民的自身条件确定；第(2)问，商业银行开展贷款业务的立足点是实现银行利润的最大化，如何选择贷款对象可直接按课本知识回答；第(3)问，国家更好地发挥储蓄存款功能的立足点是保证国民经济持续健康发展，可利用利率手段根据实际情况作具体调整。
答案：(1)立足点：居民选择储蓄方式的立足点是实现收益的最大化和风险的最小化。

如何选择：活期存款流动性强、灵活方便，适合个人日常生活待用资金的存储；定期存款存期长，比较固定，积累性强，适合人民群众集结余款和积少成多的大宗用款的存储需要。

(2)立足点：商业银行开展贷款业务的立足点是实现利润的最大化。

如何选择：商业银行的贷款从贷款对象看主要有工商业贷款和消费贷款。贷款时，银行要评估借款人的信用状况，根据评估的结果决定是否发放贷款。

(3)立足点：国家发挥储蓄存款功能的立足点是促进经济的健康发展和人民生活水平的稳步提高。

如何达到：国家可以运用利率手段，在必要的时候，针对不同的情况提高或者降低存贷款利率。

14．材料一　某城市居民收入的结构变化情况 
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材料二　随着社会经济发展和生活水平的提高，普通老百姓也把越来越多的心思花在了“理财”上，有的人甚至找专业人士进行家庭理财。
阅读上述材料，运用《经济生活》知识回答下列问题：

(1)材料一反映了什么经济现象？

(2)目前国内居民可以投资的对象有储蓄存款、国债、企业债券、保险、股票、基金等。请你谈谈选择某种投资方式的理由。

解析：本题主要考查投资理财的选择等相关知识。回答第(1)问，要注意分析结构图的变化情况，把数字信息转化为文字语言；第(2)问，可从投资方式的收益性、安全性、流通性等角度分析理由。
答案：(1)材料一反映出该市居民的收入结构发生了很大的变化，在居民收入中，工薪收入所占比例下降；利息、国债、股票等其他非工薪收入成为重要组成部分，所占比例有较大提高。

(2)①投资股票。股票市场风险大、收益高。②投资国债。我国发行的政府债券具有信用度高、收益高和流通性强等特点。③储蓄存款。公民适量的储蓄存款，不仅是一种投资行为，而且是计划消费的行为，有利于培养科学合理的消费习惯，建立文明健康的生活方式。④购买商业保险。这是一种针对风险本身的投资方式，在风险发生时可以用较小的投入获得较大的收益。
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